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ASOCIACION BAUTISTA ARGENTINA




TERCER VIAJE A ISRAEL 
“SIGUIENDO LAS PISADAS DE JESÚS”.
CONDICIONES GENERALES.
El III Viaje a Israel siguiendo las pisadas de Jesús, de diez noches, está programado para salir en abril de 2015 e incluye los pasajes de avion ida y vuelta, hoteles 4 estrellas con desayuno y cena Buffet, todos los paseos con sus entradas y traslados en bus con aire acondicionado y wifi,  muy modernos, asistencia de salud y medicamentos, seguro de valijas, y todos los impuestos y tasas de embarque incluidos, con guía en español y un coordinador turístico acompañando el grupo.

Costo estimado a la fecha de pesos $ 48.000 por persona.

Formas de pago propuesta: una cuota mensual hasta el mes de marzo de 2015 y el saldo se puede pagar con tarjeta de crédito Visa o Amex en 6 cuotas o bien con Mercado Pago, segun que tarjeta en 8, 10 o 12 cuotas. 
El viaje se paga en pesos.
Si se paga con tarjeta de crédito en 12 cuotas se puede congelar el pago total con este cambio.
Itinerario

Salida Abril de 2015

Día 1 -  Llegada, recepción en el aeropuerto y traslado a su hotel en Tel Aviv. 

Día 2: Breve visita panorámica de las principales calles de Tel Aviv. Salimos por el camino de la costa, para visitar Cesarea Marítima- Teatro Romano, ruinas cruzadas y bizantinas. Seguimos a la ciudad puerto de Haifa- Jardines Persas de Bahai, Iglesia Carmelita de Stella Maris- Virgen del Carmen, Mujrakah, vistas Panorámicas desde Monte Carmelo.  Atravesando el Valle de Yesreel para llegar al Valle del Armagedón- visitaremos las excavaciones arqueológicas de Meguido, fortaleza del Rey Salomón y su famoso acueducto subterráneo. Continuación a nuestro Hotel en Galilea.

Día 3: Iglesia del Monte de las Bienaventuranzas- “Sermón de la Montaña”. Capernaum "Ciudad de Jesús"- Sinagoga, casa de San Pedro. Tabga- Iglesia del Primado “Mensa Christi”, Iglesia de la Multiplicación de los Panes y los Peces. Cruce en barco del Mar de Galilea o “Lago de Tiberiades”. Visita del Rio Jordán. Vuelta a nuestro hotel en Galilea.

Día 4: Pasamos por Kana de Galilea (Bodas de Kana - 1er milagro público) para llegar a Nazareth- Basílica de la Anunciación, Carpintería de San José, casa de la "Sagrada Familia".o. Seguimos por el Valle de Jordán vía Jericó. Visita ruinas de Jericó. Llegada a Jerusalem- “Entrada Triunfal”. Llegada a nuestro Hotel en Jerusalem.

Día 5: Monte de los Olivos, visitaremos la Capilla de la Ascensión del Señor, Gruta del Padre Nuestro, hacia la Iglesia del  Dominus Flevit (donde el Señor llora por Jerusalem), Huerto de los Olivos, la Iglesia de Guetsemani, Gruta de la Traición y Tumba de la Virgen María. Entraremos en la ciudad vieja para visitar el Muro de los Lamentos. Vista de Monte del Templo y Mesquitas. Iglesia de Santa Ana, piscina probática de Betesda, por las callejuelas del mercado oriental, haremos las estaciones de la Vía Dolorosa, capilla de la Flagelación, Pretorio, Ecce Homo, hasta el  Gólgota (Calvario). Visita del Santo Sepulcro, lugar de la Tumba y Resurrección. Jardín de la Tumba Vacía (Culto). Ciudad de David. Vuelta al hotel.

Día 6: Belen- Iglesia de la Natividad, gruta de San Jerónimo, vista de los campos de los Pastores. Almuerzo en Kibbutz Yad Hashmona- Mesiánicos. Visita el Museo de Israel- Templo del Libro y la Maqueta de cómo era la ciudad de  Jerusalem en la época de Jesús, hace 2000 años. Vistas panorámicas de la ciudad nueva- Teatro Municipal, Residencia Presidencial, Banco Central, Suprema Corte, Zona de los Ministerios, Parlamento ó “Knesset”, si es posible la Menorah  ó “Candelabro". Visitaremos el Museo del Holocausto, instituto "Yad Vashem". Calle de los Profetas. Continuación hacia el pueblito de Ein Karem, lugar de nacimiento de San Juan Bautista. Por la noche Espectáculo de Luz y Sonido en el Torre de David. Vuelta al hotel.

Día 7: Desierto de Judea- Visita Monasterio del Desierto. Veremos las grutas de Qumran, donde se encontraron los Manuscritos del Mar Muerto, ciudad de los Escenios. Visitaremos la famosa fortaleza romana "Masada", palacio del Rey Herodes y último baluarte de los rebeldes judíos contra el imperio romano. Tiempo para tomar baño y flotar en las aguas terapéuticas del Mar Muerto- lugar más bajo del mundo (400 metros bajo el nivel del mar). Viajamos a Eilat ( Mar Rojo ) Alojamiento en el hotel 

Día 8: Visita al Observatorio Submarino, tarde libre en el Mar Rojo vuelta al hotel,  llegada alojamiento y cena.

Día 9: Salida para Tel Aviv. Pasamos por Be'er Sheva, visita en Tel Sheva. Yafo (Jope).  Continuación hacia Tel Aviv. Llegada al hotel.
Día 10: Libre en Tel Aviv.

Día 11 : A la hora indicada, traslado al aeropuerto.

OPCIONAL: dos noches en el Mar Rojo, Eilat en un muy buen hotel cerca del mar.

Podemos dar la posibilidad a los pasajeros de visitar Petra en Jordania, una de las Siete Maravillas del mundo, esto es opcional.
